

料就國防情報高鐵路合作達協議



日本官員透露，安倍此行將為日後向印度出口新明和工業US-2水陸兩用飛機等軍備鋪路。

日本首相安倍晉三昨日前往印度，展開為期3天的訪問行程，今日與印度總理莫迪會面，料將就國防技術轉移、情報保護及高鐵路合作等達成協議。安倍昨日在《印度時報》撰文，宣稱日本要與印度和國際社會加強合作，維護海洋航行開放、自由及和平。彭博通訊社分析指，安倍此行意圖鞏固日、印、澳洲和美國的安保「鑽石體系」，抗衡中國在亞太的影響力。

安倍訪印

鞏固鑽石體系制華

此行會與莫迪就轉移國防科技及分享軍事資訊達成協議，鋪路日後向印度出口軍備，包括磋商逾兩年的新明和工業US-2水陸兩用飛機。不過印度國防官員表示，此項價值11億美元(約85億港元)的訂單不會在安倍行程期間公佈。

由於印度未簽署《核不擴散條約》，日本一直對日印核能合作有所顧忌，以免引起日本社會疑慮。鑑於韓國和俄羅斯已積極向印度推銷核電技術，安倍政府也不欲落後於人，會嘗試以「原爆受害國」的立場與印度展開核能談判，但預料安倍這次達成協議的機會不大。

經濟合作方面，日本目前每年對印度融資額為2,000億日圓(約128億港元)，當局計劃未來數年每年提高額20%至30%，約5至6年後增至1.5萬億日圓(約957億港元)，協助日本企業在印度投標興建工廠及發電站等設施。日本也會擴大出口信用保險服務，為汽車、電器及機械廠商的零件損毀提供賠償。

印內閣傳批准日建首條高鐵路

至於早前日媒透露日本將取得印度首個高鐵路項目，最新消息指印度內閣已通過建議，由日本建造連接孟買及艾哈邁巴耶德的高鐵路，明日正式公佈。高鐵路將採用日本新幹線技術，日方提供逾1萬億日圓(約638億港元)低息貸款，年息僅0.5厘，還款期長達50年，相當於建造成本的81%。

英國《金融時報》/路透社/法新社/彭博通訊社



安倍昨日抵達新德里，獲印度財政部長送花歡迎。

法新社

今次是安倍第3次訪問印度，他昨午抵達新德里，出席兩國企業科技交流會，並與印度外長斯瓦拉傑會面。他今天與莫迪會晤後，將訪問印度聖地瓦拉納西，明日回國。安倍出發前表示，日印是亞洲兩大民主國家，擁有共同價值觀，應合力為現代亞洲和平及繁榮貢獻。英國《金融時報》稱，安倍和莫迪建立緊密關係，日本與印度都對中國在南海的軍事部署有戒心，而且兩國與澳洲和美國都有軍事合作。

鋪路出口軍備 欲推銷核能

安倍上任後解除日本長達50年的軍售禁令，極力推動國防科技及工業出口。日本外務省官員透露，安倍



消息指印度首條高鐵路項目將會採取日本新幹線技術。



參與「鑄刀」演習的包括阿帕奇攻擊直升機。

星防長訪美 視察「鑄刀」演習

新加坡國防部長黃永宏結束在美國華盛頓的5天訪問行程後，昨日上午轉往亞利桑那州，視察新加坡

武裝部隊代號「鑄刀」的陸空綜合作戰演習。兩年一度的「鑄刀」演習，於本

月1日至16日在鳳凰城的戈華德演習射擊場舉行。參與演習的陸空兩軍人員近600人，其中超過6成是派駐美國的訓練分遣隊成員，其餘則是從新加坡出發的無人機中隊和陸軍突擊營隊隊員。武裝部隊並首次在這項演習中，出動4架配備激光照射功能的「蒼鷹一」號無人機，負責搜索目標，並以「協作激光標識」方式協助戰機確定目標位置，以提高命中率。

另外，新加坡和印度空軍上月12日開始，在印度西孟加拉邦喀拉浦爾的卡萊昆達空軍基地舉行超過一個月聯合演習。新加坡派出6架F-16C/D戰機和超過100人參加演習，印度空軍則派出4架Su-30戰機，演習將於下周四結束。

新加坡《聯合早報》

黃永宏(前排中)視察「鑄刀」的作戰演習。



印團體去信安倍 反核電合作

日本有意與印度加強核電合作，但印度反對核電的聲音強烈，在核電站選址之一的馬哈拉施特拉邦杰伊塔布爾，當地反核團體「反對杰伊塔布爾核電運動」(JAPVA)趁安倍訪印前夕，去信安倍和日本國會議員，要求日本擱置與印度的核電合作，不應只顧利益而忽視印度人

民及環境。

信中重提2011年日本福島核災難，稱事件至今沒完沒了，日本大批國民已意識到核電的危險，要求日本廢核，福島核電站負責人小野晃亦曾承認無法移除熔解的反應堆核心。JAPVA憂慮核電站一旦發生意外，輻射污染將持續數百年，引

致癌症等嚴重後果。

杰伊塔布爾附近27個村莊的議會，早前一致通過反對核電站的議案，JAPVA促請日本正視訴求，停止核電計劃，不應對印度持雙重標準，否則將是不負責任及不道德的行為。

印度《快報》/印度斯坦時報

印防長首登美航母 增國防合作

印度防長帕里卡爾本週一起訪問美國4天，其間到訪位於夏威夷的美軍太平洋司令部，更登上美軍「艾森豪威爾」號航空母艦，創下印度防長的先河。帕里卡爾前日在華盛頓五角大樓與美國防長卡特會面，卡特表示兩國將加強國防合作，形容這不但與印度及亞太地區攸關，更關係到全球安全。

今次是帕里卡爾出任防長後首次訪問五角大樓，卡特表示「印度-亞太」地區將是未來世界上最重要地區之一，期望印度成為美國在該區的合作夥伴。帕里卡爾稱，印度與美國有相同價值觀及國家利益，也是兩大民主國家，兩國國防合作有利雙邊關係。

卡特提到印度「向東行動」政策，認為與美國「亞太再平衡」戰略具共通點，美印兩國今年6月



帕里卡爾(右)在卡特(左)陪同下，登上「艾森豪威爾」號航母。

法新社

簽訂《防務合作框架協議》，對未來10年雙邊防務意義重大。美國與印度明年會參與「紅旗」聯合軍演，是印度近8年來首次，有助兩國空軍交流。

美國國防部網站

美指敘政府購大量「伊斯蘭國」石油

美國財政部主管恐怖主義和金融情報的次長舒賓前日指出，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)武裝分子涉及每月多達4,000萬美元(約3.1億港元)的石油交易，其中大多數賣給敘利亞總統巴沙爾領導的政府，另一部分則越境運進土耳其。

交易額達數千萬美元

舒賓在倫敦皇家國際事務研究所表

示：「ISIS販賣大量石油給巴沙爾政權。儘管雙方試圖互相殘殺，但他們仍進行數以千萬美元計的交易，涉及的石油數量和金額非常龐大。」他表示，ISIS從黑市石油銷售已賺取逾5億美元(約38.7億港元)，這些石油絕大多數流向巴沙爾手中，部分在ISIS控制的地區內消耗，但有一部分最終運到庫爾德族地區和土耳其境內。

來自敘利亞各主要反對派的百多名代表，前日結束在沙特阿拉伯舉行的敘反對派首次會議後表示，同意與巴沙爾政權展開談判，但堅持要求巴沙爾及其支持者在政治過渡進程一開始便要下台。與會代表發表聲明，呼籲國際社會向敘政府施壓，並決定成立一個敘反對派統一組織，協調與敘政府的政治談判。

法新社/路透社

塔利班襲喀布爾使館區7傷

阿富汗首都喀布爾使館區昨日傍晚發生汽車炸彈襲擊，現場傳出槍聲，美國有線新聞網絡(CNN)引述消息指，現場附近一間醫院事後接收7名傷者，全是本地人。塔利班發言人承認策動自殺式襲擊，目的是攻擊「外國入侵者」，又稱事件造成嚴重傷亡。

事發的謝爾布爾區鄰近多國使館及政府建築物，也是政府官員及非政府組織要員的住處。消息指最少有3人襲擊鄰近西班牙大使館的一間旅館。西班牙外交部發言人稱，西班牙駐喀布爾使館遭叛亂分子開槍和炸彈襲擊，現正了解詳情。

美國有線新聞網絡/美國之音/路透社/法新社

美空襲殺「伊斯蘭國」財務總管

美國軍方發言人前日表示，美國為首的聯軍最近幾周向伊拉克境內「伊斯蘭國」(ISIS)武裝分子發動空襲，炸死該組織財務總管薩利赫和



圖為過往美軍空襲情形。

網上圖片

另外兩名要員，形容行動打擊其政網。美國軍方發言人沃倫表示，42歲的薩利赫是3個月來第3個喪命的ISIS財務要員，剷除這幾個人有助打擊該組織調度資金的能力。

俄羅斯衛星網昨報道，俄總統普京下令採取強硬行動，消滅任何威脅俄駐敘利亞部隊的勢力。美國國務卿克里周二將到訪莫斯科，會晤普京和俄外長拉夫羅夫，討論敘利亞及烏克蘭問題。

法新社/路透社

加國多市 成恐襲目標



杜魯多親自迎接首批到訪的敘利亞難民。

瑞士警方日前在日內瓦搜捕多名懷疑聖戰分子，相信他們與威脅襲擊北美的恐怖分子有聯繫，而瑞士警方文件及歐洲媒體指出，除日內瓦外，加拿大多倫多、溫哥華及渥太華均成為恐襲目標。加國公共安全部長古德爾前日表示，當局非常嚴肅對待有關消息，並保持警惕，但目前無任何情報顯示加國面臨重大恐襲威脅，故未有提升警戒級別，強調若有新消息會第一時間通知國民，並採取適當行動，保障國民安全。

加拿大國會同日辯論加國對抗極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)上擔當的角色。在野保守黨議員克萊門特反對加國撤走轟炸伊拉克及敘利亞ISIS據點的CF-18戰機，要求加國維持作戰角色。防長薩詹反駁稱，加國一直與盟友並肩作戰，退出空襲只是轉為不同但更有效的角色，協助其他國家建立軍事力量，讓他們有能力自衛。

杜魯多親迎敘難民

第一批共163名獲加國接收的敘利亞難民，前晚乘坐加國空軍專機抵達多倫多皮爾遜國際機場，加國總理杜魯多親自到場迎接，不少民眾也自製「歡迎來到加拿大」的標語，並帶同從學校和社區募捐的各種禮物迎接難民。

法新社/《多倫多星報》/加拿大廣播公司/美聯社/中新社